

# 張德江委員長視察澳門着眼於「一國兩制」成功實踐

屠海鳴 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 香港僑界社團聯會永遠名譽會長 中華海外聯誼會理事 港區上海市政協常委



張德江委員長視察澳門，並非僅僅為澳門而來，而是着眼於「一國兩制」的成功實踐。「澳門經驗」的核心在於堅守「一國」根本，放大「兩制」優勢。如何概括、複製、借鑒「澳門經驗」？當是委員長此行視察的重要議題。

受國家主席習近平委派，主管港澳事務的中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日抵達澳門，對澳門進行為期三天的全面專程視察。這是中共十八大以來，繼習近平主席、李克強總理視察澳門之後，又一位國家領導人親臨澳門視察。國家領導人頻繁蒞澳，特別是在中共十九大召開前夕，張德江委員長代表最高領導專程視察澳門，並非僅僅為澳門而來，而是着眼於「一國兩制」的大局；着眼於十九大這個重要時間節點上，回顧總結治國理政重要理念在港澳的實踐；着眼於下一步如何推進「一國兩制」實踐和繼續貫徹落實澳門基本法；着眼於依法治國、依法治港、依法治澳的主題。可以說，作為中央協調、主管港澳工作的主要領導人，張德江委員長此行意義非凡。

## 中央對港澳全面管治權必須得到落實

張德江委員長昨天從北京直接來到澳門。委員長在澳門機場發表講話中說：「這次受國家主席習近平委派，到澳門來視察、看望澳門市民，了解澳門經濟社會發展情況，向各位轉達習近平主席、中央政府、全國各族人民對澳門同胞的親切問候和良好祝願。」這充分體現了習主席、中央政府對澳門的重視和關切，對澳門實踐「一國兩制」的高度肯定。

2014年12月20日，習近平主席出席

慶祝澳門回歸祖國15周年大會時發表重要講話，指示澳門繼續推進「一國兩制」事業要堅持「三個必須」：必須牢牢把握「一國兩制」的根本宗旨，共同維護國家主權、安全、發展利益，保持香港、澳門長期繁榮穩定；必須堅持依法治港、依法治澳，依法保障「一國兩制」實踐；必須把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異，維護中央權力和保障特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高港澳自身競爭力有機結合起來，任何時候都不能偏廢。習主席做了個形象的比喻：「只有這樣，才能把路走對了走穩了，否則就會『左腳穿着右腳鞋——錯打錯處來』。」

對照習主席對澳門工作、發展的指示精神，可以看出其要義在於：落實中央對港澳的全面管治權。「一國」原則不是空洞抽象的，而是具體可行的。香港、澳門的基本法都規定，中央擁有對港澳的全面管治權，維護「一國」原則，關鍵要處理好「維護中央權力」和「保障特別行政區高度自治權」的關係，決不能以「兩制」為由，抵觸「中央對港澳的全面管治權」。回歸以來，澳門社會各界對此不僅認識清楚，而且落實到位，「一國兩制」的實踐才有了一帆風順、碩果累累的局面；而香港始終有人試圖阻撓中央實施全面管治權，「一國兩制」的實踐才變得困難重重、

推動「中國一葡語國家經貿合作論壇」，架起了中國與7個葡語國家的橋樑。

政治上堅守原則，經濟上借力發展，民生上逐步改善，帶來的是精神上的不斷昇華。如今，「愛國愛澳」精神不僅包含着民族情懷、民間情感，早已昇華為澳門社會廣泛認同和堅守的主流核心價值；不僅是澳門這座城市的靈魂品格、歷史傳承、文化積澱及自身特色的綜合體現和高度概括，也成為澳門未來經濟社會發展的原動力、生命力和凝聚力，更凝鑄成解決發展中深層次矛盾和問題所必須的「澳門智慧」。在澳門，政治、經濟、民生、文化四者之間形成了良性循環。這就是「澳門經驗」的實質所在。

「澳門經驗」為治國理政中的「一國兩制」理論基礎，可以提供哪些方面的支撐？張德江委員長將面對面聽取特區政府官員匯報，與澳門社會各界廣泛接觸；「澳門經驗」又將為治國理政理念提供哪些借鑒？張德江委員長將視察特區立法、司法機構，不排除「依法治國」也將汲取「依法治澳」的經驗。總之，如何概括「澳門經驗」？如何複製「澳門經驗」？如何借鑒「澳門經驗」？等等，當是委員長此行視察的重要議題。

## 青年是實踐「一國兩制」的希望所在

張德江委員長此行將與澳門教育界和高校教師學生代表座談，傾聽澳門青年學生的想法和追求。澳門青年也充滿期待，有許多話想與委員長說。由此可見，中央對特區青年工作非常重視。

# 港產經「大落後」 林鄭承諾逐樣追

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）候任特首林鄭月娥昨日繼續與立法會各黨派議員會面。據引述，林鄭月娥有很大決心改變現狀，也有誠意修補社會撕裂。她在會面中提到，無論在經濟或產業發展等方面，香港均出現「大落後」，並承諾上任後會即時逐一處理經濟、民生、勞工政策、強積金對沖、旅遊、政改、行政立法關係等問題，包括爭取在立法會休會前通過50億元教育額外撥款，以便在今年9月新學年得以落實各項相關措施。

## 晤各黨議員商經濟民生

林鄭月娥昨晨與自由黨黨魁鍾國斌、榮譽主席田北辰、周梁淑怡等十多人會面約半小時。鍾國斌在會面後指，大家討論了經濟、民生、教育、政治、強積金對沖等議題，又引述林鄭月娥說上任後會逐一處理。他感覺對方有很大決心去改革現狀，「她（林鄭月娥）覺得香港經濟目前『大落後』，產業也『大落後』，而有些勞工議題她很上心，必定要處理。」

人唯才。而日後在推出新政策前，應先諮詢不同黨派。

## 自由黨或有成員入行會

鍾國斌提到，該黨早前已向林鄭月娥推薦了幾名年輕黨友加入政府，故是次會面未有重提，惟相信該黨很大機會有成員會擔任新一屆的行會成員。又指該黨主席張宇人現時已是行會成員，繼續留任是合適的，但一切要留待林太決定。

## 「實政圓桌」倡欣澳填海

早前退出新民黨的立法會議員田北辰，與6名區議員組成的「實政圓桌」，昨日與林鄭月娥會面一小時。

身為召集人的田北辰指，他們席間提出了多項建議，包括利用閉路電視全方位協助執法部門，將「N無」津貼日常化、研究推行租管、研究興建屯九鐵路等，但雙方並無談到爭議性較大的議題。

## 「專業議政」期待再會面

由反對派立法會議員組成的「專業議政」，昨日下午亦與林鄭月娥會面，歷時逾個半鐘。「專業議政」召集人郭榮鏗會後形容，是次討論氣氛好及有建設性，雙方就不同政策範疇交換意見，也討論到行政立法關係。他形容林鄭月娥有誠意修補社會撕裂情況。她會上提到理解特區政府不能只將有爭議的議題貿然提交立法會要求通過，而是虛心聆聽不同黨派的訴求及爭議，詳細、理性地討論。他們期待大家日後有更多機會會面。另一「專業議政」成員、資訊科技界議員莫乃光則在會上要求林鄭月娥就「檔案法」立法。他引述對方表示支持，並會推進有關工作。



田北辰等「實政圓桌」成員，昨與林鄭月娥會面一小時。



自由黨成員與林鄭月娥會面後會見傳媒。



「專業議政」在會面後表示，與林鄭月娥討論氣氛好及有建設性。



經民聯多名成員昨拜訪外交部駐港特派員公署，與宋如安、崔瑩和張建新等會面。

## 經民聯拜訪特派員公署

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）經民聯主席盧偉國、副主席梁美芬，經民聯青委會主席梁宏正，連同青委會顧問張俊勇、副主席黃舒明、林穎伊、黃永威、梁文廣和梁婉婷，昨日拜訪外交部駐港特派員公署，與副特派員宋如安、國際部主任崔瑩和副主任張建新等會面。雙方就經民聯在青年發展、地區事務、香港如何把握「一帶一路」機遇等方面的工作，進行建設性的交流。

# 德干預懲「佔」 港政界促尊重法治

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）德國聯邦政府發言人塞伯特（Steffen Seibert），上周五在柏林聲稱「抗議示威權是所有自由集體的組成部分」，更質疑特區政府近日對「佔領」核心人物展開的拘捕行動，「呼籲」中國中央政府及特區政府「尊重『一國兩制』」的承諾云云。香港各界人士反駁，相信德國都會「依法治國」，違法者必定會受到法律的制裁，而不能任意以政治凌駕法治。

## 陳勇：反口拒負責都撐？

港區全國人大代表陳勇指，哪一個國家及地區都必定要依法辦事，及堅持法律面前人人平等的原則。眾所周知，在違法「佔領」期間，數十名核心搞手已公開表明會為自己的違法行為負責，在走上警車時更聲稱會「認罪」。

## 顏寶鈴：干內政不負責任

港區全國人大代表顏寶鈴強調，香港回歸20年來，基本法全面保障了港人的各項基本權利和自由，但行使權利及自由時絕不能損害公共利益，更不能影響他人的權利和自由。她批評，任何人都絕不能凌駕法律，而長達79日的「佔領」，嚴重破壞了香港社會的公共秩序，影響了市民的起居生活，更損害了各行各業的經營利益，是違法的行為，理應受到法律制裁。警方近日落案起訴「佔領」的主要搞手，彰顯了香港的法治精神，她對此表示十分支持。德國的指控毫無根據，是不負責任的，嚴重干涉其他國家及地區內政。